3. Wortarten (A}

Wie wohl fiir die meisten Sprachen existieren auch fiir das Koreanische ver-
schiedene Wortarten-Einteilungen, je nachdem, welche Kriterien man zu-
grundelegt. Aus didaktischen Griinden wird meist eine Mischform der Klas-
sifizierung auf der Grundlage syntaktischer und semantischer Merkmale
bevorzugt. Dabei werden neun Wortarten bestimmt, die sich wiederum vier
Obergruppen zuordnen lassen. Fiir das Koreanische ergibt sich damit folgen-
de Wortarten-Klassifizierung (3+=r0] 5ARE 7, A 7H5):

1) Nomina (Substantivworter) — 2|1 (§& =
e Nomen, Substantive — WA} (#45)
* Pronomen — "8 A} (fiH )
e Numeralien — A} (85)
2) Verben (Pradikatsworter) — £ (1 5)
e Handlungsverben, Bewegungsverben, prozessive Verben — A} (j5i)
¢ Eigenschaftsverben, Zustandsverben, qualitative Verben — & -8-A}
O %55)
e Kopulaverben — A A A} (J5iEa), (=2 ZAH
e Existenzverben — <=2 A} (f7-4E )
3) Bestimmungsworter (Modifikatoren) — =211 ({&£fi )
e Attributivworter — & A} (&)
e Adverbien — F-A} (i)
4) selbststandige Worter — 5 H < (7 5)
e Interjektionen — 7FEHAF (&), (NK: 75 AR

Traditionell sehen viele koreanische Grammatiken auch noch die Beziehungs-
worter ZA] 9 (B R 5) als eine zusétzliche 5. Obergruppe an, unter der dann
die sogenannten Hilfsworter 24} (Wj5i), auch ¥4 oder kurz E genannt, ein-
geordnet werden. Diese kann man jedoch nur noch diachronisch (historisch)
gesehen als selbststindige «Worter» betrachten. Synchronisch (d.h. bezogen
auf den heutigen Zustand der Sprache) kénnen sie nur noch als Endungen,
Marker, ggf. Postpositionen etc. betrachtet werden (s. Punkt 5). Nach rein
morphologischen Kriterien ldsst sich auch eine Obereinteilung in flektierba-
re Worter &80 (WG H1EE), 7hH o] (n]545E) und unflektierbare Worter &% 0]
("3 i) vornehmen, was jedoch fiir Koreanisch als Fremdsprache (KaF) nicht
sehr hilfreich ist.

25



3.1 Nomina (Substantivworter #|$1)

Zu den Nomina gehoren alle Worter, die im Grundmuster eines koreanischen
Satzes (s. Punkt 2.2) die Stelle 9 einnehmen kénnen.

3.1.1 Nomen (AP

Diese besitzen weder ein grammatisches Geschlecht (Genus) noch eine Zahl
(Numerus). Es gibt zwar die Endung —= zur Kennzeichnung des Plurals (Plu-
ral-Marker, z. B. A} & — der/ein Mensch, A} &% — die Menschen), doch ist die-
se meist nur bei Personen obligatorisch und wird ansonsten kontextbedingt
weggelassen. Ein Nomen wie z.B. 4} (111) kénnte also — losgelost vom Kontext
— mindestens acht Entsprechungen haben: Berg, der Berg, ein Berg, Berge,
die Berge, Gebirge, das Gebirge, die Gebirge. Semantisch einteilen lassen sich
die Nomen in allgemeine Substantive (4 RFHA}), z.B.:

e X} —der Mensch

e A —der Vogel

Und Eigennamen (318 A}), z.B.:

e A} —Pusan

o  AlF W% — Konig Sejong der GroBe

3.1.2 Funktionalnomen (7] A

Funktionalnomen sind Nomen, die ihre urspriingliche lexikalische Bedeutung
weitestgehend verloren haben und nur noch in grammatischen Konstruktionen
eine bestimmte Funktion ausiiben. Sie kénnen nicht allein im Satz verwendet
werden, sondern brauchen immer ein Attribut oder zumindest ein Attributwort
bei sich. Daher werden sie auch «abhiingige Nomen» (2] = A}) oder «unvollstin-
dige Nomen» (& ¢+ "8 A}) genannt. Die wichtigsten Funktionalnomen sind:

1) %l - Ding, Sache
a) N Zl(°]t}) — Besitzanzeige (jemandes Ding sein), meist mit der Kontrakti-
onsform 7 (A-Wegfall)
o o] M {u| K A Q. — Dieses Buch ist Yu-mis Ding. — Dieses
Buch gehért Yu-mi.
o o] B3-S ] Aok — Das ist mein Kugelschreiber.
b) Vst (&)= Zlo]t} — Ausdruck der Wahrscheinlichkeit, Annahme fiir die
Zukunft
o o|H Fo Z1= FAkel 4 A 9lY ) — Diese Woche wird er wahr-

scheinlich nach Pusan fahren.
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c)

d)

e)

g)

h)

Vst (&) /&= Z(o]t}) — Ausdruck der Tatsichlichkeit einer Handlung
/ eines Ereignisses in der Gegenwart oder Vergangenheit, Bildung einer
Streckform des Pradikats (Paraphrasierung des einfachen Pradikats)
o o] & ojA AlF A 4k A YUYt - Diese Sachen habe ich gestern
auf dem Markt gekauft.
e o] A2 7} o] &= A 2?7 — Wer liest denn solche Biicher?
Vst (2)v/=/(2)= A 2t} — Ausdruck des Anscheins: «scheinen zu»
o 17} o] Foj A1 9= A #ol 2. — Er scheint in diesem Haus zu
wohnen.
o o] WM E A 5 YT — Der Unterricht scheint schon zu
Ende zu sein.
o H|7} & A o} Q. — Es scheint, dass Regen kommen wird. — Es
sieht nach Regen aus.
Vst ()= 717H L) — Erfragen der Absicht/Meinung des Horers (Kontrak-
tion von = Z117}8)
o A o) Z 1A7}R7 — Ist es so, dass Sie friih nach Hause gehen
wollen? — Wollen Sie frith nach Hause gehen?
Vst (&)= A(2)? - als Frage: Ausdruck einer zweifelnden Meinung/Ein-
schétzung
o 7 AL dof oF AlA A 27— Aber Herr Kim ist doch wohl nicht
zu Hause, oder?
Vst (&)= 4 (Z23t}h) — Ausdruck der Reue / des Bedauerns iiber eine
unterlassene Handlung
< Das Subjekt ist immer 1. Person.
o $-AHS 7hA 27 (Z13o] Q). — Hatte ich bloB einen Regenschirm
mitgenommen.
Vst (&)= A g1t} — Ausdruck einer Nichtnotwendigkeit: «nicht brau-
chen, nicht notig sein»
e UF AAT A glo] 8. — Sie brauchen sich nicht zu viele Sorgen zu
machen.
<+ Das Antonym ()= 7l 31U} kann nur in rhetorischen Fragen verwen-
det werden.
o WS EA & Al Al ® wE Ae] EU7E? — Warum sollte

man mit jemandem reden, der nicht horen will?
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2)

a)

b)

3)

4)
a)

5)
a)
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7 — Ausdruck des gleichzeitigen Vorhandenseins zweier verschiedener
Funktionen bei ein und derselben Sache/Person.
NAN

o 1= HF <l A wajclo]t}. — Er ist Redakteur und (gleichzeitig)

Herausgeber
Vst ()= 7 — Zwei Handlungen werden «mit dem gleichzeitigen Ziel»
zusammen vollzogen.
< Kann nur mit prozessiven Verben verwendet werden.

o T wlE A A= vhd 3 A g0 $k5 4t} - Ich bin nach
Seoul gekommen, um Koreanisch zu lernen und gleichzeitig meine
Verwandten zu treffen.

< Die Konstruktion (2)# # kann kontextbedingt auch nur einmal ver-
wendet werden.

e 774X & H &% 7telal § 8. - Ich plane auf Dienstreise zu gehen,

verbunden mit einer Besichtigungstour.

71 — Gelegenheit, nur in der Form Vst —(2) v /= 7]
o Aol 7h= Aol WM Al €48, — Wenn du zum Markt gehst, bring
doch gleich noch Brot mit.
o o] A}t 7o surt B0 B2}k — Wo ich dich nun schon am Tele-
fon habe — eine Frage hitte ich noch.

] 2 — Vergleich «so ... wie ...»
Vst ~(&)v/= H=
o 3} AL t= 3}A 2. — Machen Sie (es), wie Sie wollen.
o WHFHAAN ZESA 2 dlo] 8. — Ich habe es so gemacht, wie der
Professor gesagt hat.
Vst —= U2 — «sobald», dhnelt von der Bedeutung her der KE —#}/A}v}#},
< Kann nur mit prozessiven Verben verwendet werden.
o Ho =3 t)E A3} 5 514 2. — Rufen Sie mich bitte an, sobald
Sie zu Hause ankommen.
Ein Beispiel fiir die semantische Verschmelzung beider Arten wére:
o 1= =S5 b= & v A B8 8. — So, wie er das Geld verdient /
Sobald er Geld verdient, gibt er es auch aus.

% — Erscheinung, Ahnlichkeit «so als ob»
Vst —2(°]) — Ausdruck einer Vergleichbarkeit oder eines Anscheins



b)

c)

6)

7)
a)

b)

c)

o WS W] Q50| 588, - Erlisst den Schweif flieflen, als ob es reg-
net. — Thm fliefit der Schweil3 in Strémen.
Vst (&) /=/(2)& 5(°]) — Ausdruck einer Vermutung oder eines An-
scheins
o 2 ol % gl o] 283t} — Das Haus war ruhig, als ob nie-
mand da wére.
= Unterschied Vst —<(¢]) und Vst —(2)v-/=/(2)= >(°]): Die erste
Form beschreibt einen allgemeinen Vergleich, die zweite bezieht sich im-
mer auf eine konkrete Situation und driickt damit eine Vermutung aus.
Vst (& )L/ =/(o)= 8lt}/ 54l th — «scheinen (als ob)», gleiche Bedeu-
tung wie -4 &t}
e A A]—%’f 2 g42l %3 2. — Er scheint Student zu sein.
o 2743514l =4 G Ut} — Mir scheint, das haben Sie missverstanden.
<+ Unterschied —< 8} t}/5- 41 t}: —< 41t} betont die subjektive Meinung des
Sprechers.

2] — Ursache, Logik
-(2)= (7} {1t} — «es kann nicht sein, dass ...»
o 1 Abgho] oF25 9lS ¥ 7} ¢lo] 8. — Es kann nicht sein, dass er eine
Verabredung vergisst.
e 19 27} §lt}. — Das kann nicht sein. / Das gibt es gar nicht.
< In Fragen ist auch —(2)= 2](7}) 21t} moglich. Man driickt damit Zwei-
fel bzw. die Erwartung eines gegensétzlichen Ergebnisses aus.
o FM=3Eo] A 27} 9Jo]? — Kann es wirklich sein, dass ein Handy
explodiert?

55 - (ungeféihre) Zeit
AW
o 1 FH ) —zu der Zeit etwa, in jener Zeit
N 9
o A4 HE# ] —gegen Abend
—(o)= FH )
o A FHol| Fol Eol$ke] 8. — Etwa zur Zeit des Sonnenuntergangs
bin ich nach Hause (zuriick-)gekommen.
o WL I >S90 ¥lo] 27 — Hast du «Wenn der Buchweizen
bliht» gelesen??

Beriihmte Erzihlung von Lee Hyo-Seok ©] &4}, 1907-1942
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8) H} — Mittel, Ding
A = Ahnlich wie % und 7! bzw. <, aber der Gebrauch ist auf Schriftsprache
und férmliche Sprache beschrankt.
a) Vst—(o)= v& Rt} = —(0)= & RET} s, unter 13)
o Izt E doloj AAES oA ukE 231 9l - Da die Sa-
che so plotzlich passierte, wissen die Leute nicht, was sie tun sollen.
b) Vst (o) /i=/(2)=1} + KM = gleiche Funktion wie % bzw. &
o Y ZAIY7F W7} & vl7} ofY ) — Das ist dein Problem, das geht
mich nichts an.
o Ut 52 vl &fshd Z1éf o A= FHE ek YA TRAL $HH — Wie
ich gehort habe, soll sein Vater ein beriihmter Arzt gewesen sein.
o O}A|= nhe} Zo] .. — Wie Sie wissen, ...
o H A= vle} o] . — Wie Sie sehen, ...

9) ™, nur in der Form Vst (&)= " |t} — «fast/beinahe» (wire etw. pas-
siert)
o oA Ao doj A Malo] & — Gestern wire ich fast die Treppe
hinuntergefallen.
o EojrXA okolryeld A3k M glo] 2. — Wenn ich nicht gefragt hét-
te, hétte ich beinahe einen Fehler begangen.
Wird oft zusammen mit dem Adverb 3}7}E] ™ (fast, beinahe) verwendet:
o 1 oA}= shubEl W Aol whd 15U vl — Fast wére die Frau in
den Fluss gefallen.

10) ¥ — Einschrankung «nur»
a) Vst —(2)= (%) o}Y2} — «nicht nur, sondern auch»
o frH| A= mhgo] alg Rk opuet dE % oM Q. — Yu-mi hat nicht
nur einen guten Charakter, sondern auch ein hiibsches Gesicht.
A = Eine umgangssprachliche Variante mit derselben Funktion ist die Form
Vst (&)= ¥ d
o 1 Baro]E & Wy dR o= & 2. — Er spricht nicht nur Korea-
nisch, sondern auch Japanisch.
b) —(&)= ¥(o]t}) — «nur das tun», «nur das passiert»
e 1 HFE dde) g7 ¥ Thd #olof 8. — Diesen/den Freund treffe

ich nur ein, zwei Mal im Jahr.
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11) <= — Methode, Mittel
a) Vst—(2)= 4 3 t}/$lt}k — Moglichkeit/Unmaéglichkeit: <kénnen/nicht kén-
nen» (allgemein oder situationsbezogen)
o 3=S & 4 o] 2. —Ich kann Koreanisch schreiben.
e Y & 4 2101 22— Koénnen Sie morgen kommen?
A =1 Fir die Beschreibung einer Fihigkeit/Unféhigkeit gibt es auch noch
die Konstruktion —(2.)= & ¢t}/E 21} s. unter 13)
A 2 Vst-(2)= % ¢t} kann auch ein Verbot ausdriicken:
o o] XA F2st 4= §l5 Ut — Hier kénnen/diirfen Sie nicht parken.
b) Vst —(2)= =8ro] glt} — Unausweichlichkeit einer Handlung «nicht um-
hin konnen, zu ...; missen»
o JHIE &5 45l $lo] 8. — Mir bleibt nichts weiter iibrig, als den

Laden zu schlief3en.

12) A — Zeit
a) Vst ~(2)w-/k(QDE # o] Ar/fIt/ Bt — Ausdruck einer in der Ver-
gangenheit gemachten Erfahrung, eines Erlebnisses — «schon mal / noch
nicht / oft gemacht haben»
o Storof 7} & Z o] 9101 2?2 — Waren Sie schon einmal in Korea?
o TS wof B Aol §lo] &, —Ich habe noch nie Hithnerfii3e pro-
biert.
b) Vst (&)= A (°l]) — zu der Zeit, da die Handlung passiert/passierte —
«wenn, als» = —(2)= tj (vgl. Punkt 3.1.3)
o 1 ofy] AyZto] F Awir} AFXIS 2T} — Immer wenn er an seine
Frau denkt, schaut er sich das Foto an.
o I} oS Ao Fapol 7} B A o] 9lo] Q. — Als ich klein war, bin
ich mal in China gewesen.

13) & — Fihigkeit/Unfihigkeit, etw. zu tun; Vermutung

a) Vst —(2)= & Ut}/E 21} — «etw. kénnen / nicht kénnen»
o Qo] & & ¢o}2?— Kannst du Spanisch?
o ~7|5 & = E9. — Ich kann nicht Skifahren.

b) Vst (&) /=/(2)= & dt}/E 2T} — Ausdruck einer Vermutung: «glau-
ben/denken, dass jd. etw. gemacht hat / macht / machen wird/wiirde» bzw.
«nicht gemacht hat / macht / machen wird/wiirde»

e Vergangenheit: L Abgo] gh=of] 7+ & ¢kko] &, — Ich dachte, er sei
nach Korea gefahren.
e Gegenwart: A= &= ¢%°] 8. — Ich dachte, du schléfst.
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